

# НАША ГАЗЕТА

 nashagazeta.ch

Опубликовано на Швейцария: новости на русском языке (<https://nashagazeta.ch>)

## Воюют ли в Украине швейцарские наемники? | Y-a-t-il des combattants suisses en Ukraine ?

Автор: Надежда Сикорская, [Женева](#), 20.03.2025.



На этих снимках, распространенных Россией в сети Telegram, изображены швейцарские наемники. © RTS

Телекомпания RTS сообщила, в передаче *Pôle enquête*, что персональные данные десятка граждан Швейцарии были преданы огласке на пророссийских сайтах и в аккаунтах Telegram.

|

L'émission *Pôle enquête* de la RTS a révélé qu'une dizaine de ressortissants suisses ont vu leurs données personnelles exposées sur des sites et comptes Telegram pro-russes.

## Y-a-t-il des combattants suisses en Ukraine ?

Год назад, в марте 2024-го, Министерство обороны России сообщило, что на театре военных действий в Украине были обнаружены 57 граждан Швейцарии. В том же коммюнике сообщалось, что 30 из них погибли. Сейчас, год спустя, Посольство России в Швейцарии в ответ на запрос RTS заявило, что с тех пор эти данные не обновлялись. Федеральный департамент иностранных дел, со своей стороны, не желает комментировать эти цифры и подтверждает, что один гражданин Швейцарии погиб во время боевых действий в Украине – МИД Швейцарии сообщил об этом 12 февраля этого года на основе информации, предоставленной швейцарским посольством в Киеве. Тогда же стало известно, что военный суд Швейцарии открыл несколько дел против граждан страны, подозреваемых в участии в военных действиях в качестве добровольцев или наемников.

Стоит напомнить, что швейцарским наемникам грозит до трех лет тюремного заключения или очень большой штраф. Еще до начала полномасштабной военной операции в Украине молодой человек из Тичино получил условный срок и штраф за то, что в 2015 году «присоединился к про-русским сепаратистам в районе Донецка». В случае же ареста российской стороной, отмечает посольство Российской Федерации, на иностранных наемников не распространяется Женевская конвенция 1949 года об обращении с военнопленными. Поэтому в России они могут быть привлечены к ответственности за участие в боевых действиях и осуждены за убийство, если будет установлено, что они убили представителей противоборствующих сил.

В сентябре 2024 года депутатом Национального совета от социалистов кантона Граубюнден Йоном Пультом была выдвинута парламентская инициатива, призывающая к амнистии швейцарских граждан, воевавших в Украине. Однако текст был отклонен в комиссии и вряд ли будет одобрен Национальным советом, который должен проголосовать по нему этим летом.

Таков контекст. И вот несколько дней назад RTS сообщила, в передаче *Pôle enquête*, что ежедневно несколько пророссийских сайтов и аккаунтов в Telegram, выявленных отделом расследований этого швейцарского телеканала, публикуют десятки фотографий участников боевых действий, предположительно воюющих в Украине. Эти публикации сопровождаются личной информацией, полученной свободно в интернете или с помощью кибератак, в некоторых случаях – с копиями документов, удостоверяющих личность, и номерами телефонов. Среди «разоблаченных» таким образом многочисленные южноамериканцы, в основном колумбийцы, а также британцы, американцы и швейцарцы.

Отдел RTS выявил около десяти граждан Швейцарии, чьи личности были раскрыты на этих платформах. Патрик Шеррер – один из них. Личные данные 40-летнего уроженца Цюриха, получившего образование военного инструктора, были опубликованы в конце января 2025 года. Пророссийский Telegram-аккаунт загрузил сообщение, содержащее его фотографии в военной форме в неопознанных местах, а также сведения о месте проживания и профессиональной деятельности. В касавшемся его сообщении также говорилось о его дружбе с братом мэра Киева, известным украинским боксером Владимиром Кличко. Патрик Шеррер входит в совет директоров его фонда, что и «приблизило его к линии фронта», объяснил он в интервью RTS. Но отрицает факт участия в боях: «Это ложная информация. Фотографии, которые были опубликованы, сделаны не в Украине и на них

изображены и другие люди. Лично я работал в Украине в гуманитарной миссии, которую мы организовали в рамках фонда, для обучения оказанию первой помощи гражданского населения в зонах боевых действий. Мы знаем как минимум о десяти случаях, когда это спасло жизни. Если у кого-то есть проблемы с этой деятельностью, они могут позвонить мне».

Тема деликатная, признают наши швейцарские коллеги. Зная швейцарское законодательство, можно сделать вывод, что пророссийские сайты и аккаунты, отслеживающие наемников, подталкивают правосудие к действиям, предоставляя формы, облегчающие подачу заявлений в странах их происхождения.

Получала ли Швейцария такие сообщения? В органах военной юстиции, с которыми связался канал RTS, отказались отвечать на этот вопрос. Согласно подсчету, объявленному службами в декабре 2024 года, в отношении граждан Швейцарии, подозреваемых в участии в боевых действиях в Украине, было открыто тринацать дел. Те же это людьми, чьи личности были раскрыты на пророссийских сайтах и аккаунтах? Органы военной юстиции не отвечают на этот вопрос.

Отделу расследований RTS удалось связаться с еще одним гражданином Швейцарии, чье имя фигурирует в реестре наемников, якобы действующих в Международном украинском легионе. Документ был опубликован на одном из пророссийских сайтов вместе с номерами телефонов других «легионеров». Данный человек отрицает свою принадлежность к наемникам, объясняя, что сначала, действительно, зарегистрировался на сайте легиона, но больше не предпринимал никаких действий. Он также сообщил, что раскрытие его номера телефона повлекло за собой получение им ряда враждебных сообщений, а также угрозы расправы.

Патрику Шерреру не пришлось столкнуться с подобной проблемой – его номер телефона не был раскрыт. Тем не менее он усилил меры безопасности: «Когда информация стала известна, я принял меры, чтобы защитить себя и свою семью. Я проинформировал местную полицию и службы безопасности. Но я отказался баррикадироваться. Я воспринимаю это в основном как запугивание», - пояснил он в интервью RTS.

Пророссийский интернет-портал, с которым удалось ознакомиться сотрудникам отдела расследований швейцарского телеканала, дает некоторые объяснения подобным действиям: есть верить написанному, то он действует по предложению бывшего президента России Дмитрия Медведева. В сообщении в Telegram, опубликованном в сентябре 2024 года, Медведев предложил создать открытую и публичную базу данных, в которой будут содержаться сведения о врагах России, а также их персональные данные. «По вполне практическим причинам», - написал он тогда. Стоит напомнить, что в 2009 году [Дмитрий Медведев](#), занимавший на тот момент пост президента России, стал первым и на сей день единственным главой этой страны, посетившим Швейцарию с государственным визитом.

[швейцарские наемники](#)



[Надежда Сикорская](#)

Nadia Sikorsky

Rédactrice, NashaGazeta.ch

---

**Source URL:**

<https://nashagazeta.ch/news/politique/voyuyut-li-v-ukraine-shveycarskie-naemniki>